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Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας στον τομέα Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών - Α’ Τρίμηνο 2010 

 
Νέα επιδείνωση του οικονομικού κλίματος των επιχειρήσεων 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών 
Στην υποχώρηση του δείκτη οικονομικού κλίματος  ΤΠΕ συμβάλλουν όλοι οι τομείς,  

περισσότερο των Υπηρεσιών, ενώ εξαίρεση αποτελεί το Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ 
 

27 Μαΐου 2010 
 

 
Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στον τομέα ΤΠΕ συνεχίζει να υποχωρεί, για δεύτερο συνεχές 
τρίμηνο, όπως άλλωστε συμβαίνει στους περισσότερους κλάδους στην Ελλάδα. Πρόκειται για 
τη χαμηλότερη επίδοση που έχει σημειωθεί εδώ και μία δεκαετία με το δείκτη να 
διαμορφώνεται στις 71,5 μονάδες το α΄ τρίμηνο 2010 έχοντας χάσει σχεδόν τις μισές 
μονάδες σε σχέση με μια διετία πριν. 
 
• Στις Υπηρεσίες ΤΠΕ οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα δραστηριότητα της επιχείρησης 

συνεχίζουν να επιδεινώνονται, με τις μισές επιχειρήσεις να εκφράζουν έντονα τη 
δυσαρέσκειά τους. Νέα υποχώρηση σημειώθηκε και στην τρέχουσα ζήτηση, ενώ και οι 
προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης παραμένουν έντονα απαισιόδοξες.  

• Στο Λιανικό Εμπόριο ενισχύονται οι δυσμενείς εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, με 
τα αποθέματα να παραμένουν σε κανονικά για την εποχή επίπεδα, ενώ επανεμφανίζεται 
αισιοδοξία στις προβλέψεις για την εξέλιξη της ζήτησης τους επόμενους μήνες.  

• Στη Βιομηχανία ΤΠΕ ενισχύονται οι αρνητικές προβλέψεις για την πορεία των 
παραγγελιών και της ζήτησης, καθώς υπάρχει ραγδαία επιδείνωση στο τρέχον επίπεδο 
παραγγελιών και διόγκωση των αποθεμάτων. 

• Η καταναλωτική εμπιστοσύνη, η οποία επίσης επηρεάζει το γενικό δείκτη κλίματος ΤΠΕ, 
παρουσιάζει ραγδαία επιδείνωση, όπως ήταν αναμενόμενο μετά τα οικονομικά μέτρα που 
έχουν επιβληθεί .     
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Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στον τομέα ΤΠΕ

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος τομέα ΤΠΕ M.O. ΤΠΕ 2000-2009
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Οι προσδοκίες των επιχειρήσεων του τομέα ΤΠΕ, όπως συμβαίνει και σε όλους τους κλάδους 
διακατέχονται από αβεβαιότητα. Η δυσμενής οικονομική κατάσταση της χώρας και η επιβολή 
των νέων φορολογικών και δημοσιονομικών μέτρων ήταν αναμενόμενο ότι θα επηρεάσει τη 
ζήτηση, με όλες τις επακόλουθες συνέπειες. Παρόλα αυτά, αναμένεται τους προσεχείς μήνες 
να υπάρξει πιο αισιόδοξο κλίμα για τους κλάδους Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, εφόσον 
σταθεροποιηθεί η κατάσταση και ξεκινήσει η υλοποίηση δράσεων/ έργων στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ, όπου προβλέπονται ότι θα γίνουν σημαντικές επενδύσεις και θα τονώσουν την αγορά 
ΤΠΕ.   
 
Σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στο γενικότερο δείκτη οικονομικού κλίματος στην Ελλάδα,  
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωζώνη συνεχίζεται η ανοδική πορεία για δεύτερο συνεχές 
τρίμηνο. 
 
Τα στοιχεία που προκύπτουν για το α’ τρίμηνο του ‘10 από τη μέτρηση και ανάλυση των 
επιμέρους δεικτών επιχειρηματικών προσδοκιών ανά τομέα, έχουν ως εξής: 
 
Νέα επιδείνωση των προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ 
Ο Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ διαμορφώνεται στις 69,8 
μονάδες το α΄ τρίμηνο ΄10 από τις 75,2 το προηγούμενο τρίμηνο, σημειώνοντας νέο 
ιστορικά χαμηλό ρεκόρ.  
 
Η πτώση των προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ οφείλεται κυρίως στην επιδείνωση των 
εκτιμήσεων για την τρέχουσα κατάσταση της επιχείρησης και τη συνεχώς καθοδική πορεία 
της ζήτησης. Ωστόσο, απαισιόδοξες παραμένουν και οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 
ζήτησης το επόμενο τρίμηνο. Εξαιρετικά δυσοίωνο εμφανίζεται το κλίμα στις Υπηρεσίες ΤΠΕ 
με τις επιχειρήσεις να διακατέχονται από πλήρη αβεβαιότητα. 
 
Το δυσοίωνο κλίμα διαφαίνεται και στο σύνολο του τομέα Υπηρεσιών. Έτσι,  το α΄ τρίμηνο 
΄10 τόσο το σύνολο του κλάδου των υπηρεσιών, όσο και οι υπηρεσίες ΤΠΕ πλήττονται από 
την αρνητική οικονομική συγκυρία. 
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες ΤΠΕ
και στο σύνολο των Υπηρεσιών

ΔΕΠ Υπηρεσιών ΤΠΕ M.O. Υπηρεσιών ΤΠΕ 2002-2009 ΔΕΠ σύνολο Υπηρεσιών
 

 
 
Χαμηλές οι προσδοκίες στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ, μικρή αισιοδοξία για τις 
προσεχείς πωλήσεις 
Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ εμφανίζει μικρή άνοδο και 
διαμορφώνεται στις 78,7 μονάδες το α΄ τρίμηνο ΄10, από τις 66 μονάδες το προηγούμενο 
τρίμηνο.  
 
Εάν και συνεχίζεται η επιδείνωση στις τρέχουσες πωλήσεις των επιχειρήσεων λιανικού 
εμπορίου ΤΠΕ και τα αποθέματα παραμένουν αμετάβλητα, διαφαίνεται ότι αρχίζει να 
επανακάμπτει δειλά η αισιοδοξία για την εξέλιξη της ζήτησης, η οποία σαφώς επηρεάζει το 
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δείκτη δίνοντάς του μικρή ώθηση προς τα πάνω. Το κλίμα βεβαίως συνεχίζει να παραμένει 
υποτονικό, εφόσον οι επιχειρήσεις δεν φαίνεται να έχουν προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα της 
οικονομίας.  
 
Το κλίμα στο σύνολο του Λιανικού Εμπορίου επιδεινώνεται αισθητά, κάτι το οποίο έχει ως 
αποτέλεσμα ο δείκτης λιανεμπορίου ΤΠΕ να βρίσκεται και πάλι, εάν και οριακά, σε υψηλότερο 
επίπεδο.    
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εμπόριο ΤΠΕ
και στο σύνολο του Λιανικού Εμπορίου

ΔΕΠ Λ. Εμπορίου ΤΠΕ M.O. Λιανικού Εμπορίου ΤΠΕ 2000-2009 ΔΕΠ σύνολο Λιανικού

 
 
 
Έντονη υποχώρηση των προσδοκιών στον τομέα της Βιομηχανίας ΤΠΕ  
Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών στη Βιομηχανία ΤΠΕ καταγράφει σφοδρή επιδείνωση 
το α΄ τρίμηνο ΄10, φθάνοντας τις 57,8 μονάδες από τις 72,9 μονάδες το προηγούμενο 
τρίμηνο, σημειώνοντας με τη σειρά του ιστορικά χαμηλό ρεκόρ.  
 
Το γεγονός οφείλεται κυρίως στις δυσμενείς εκτιμήσεις των βιομηχανικών επιχειρήσεων ΤΠΕ 
για το τρέχον επίπεδο των παραγγελιών και της ζήτησης, που έχει ως αποτέλεσμα και τη 
διόγκωση των αποθεμάτων. Οι προβλέψεις για την πορεία και των παραγγελιών και της 
ζήτησης παραμένουν αρνητικές. 
 
Στο σύνολο της Βιομηχανίας, καταγράφεται οριακή πτώση των προσδοκιών, με τον 
αντίστοιχο δείκτη να παραμένει σε υψηλότερα επίπεδα από τον αντίστοιχο των επιχειρήσεων 
ΤΠΕ και με τη διαφορά να διευρύνεται αισθητά.   
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Δείκτης Επιχειρηματικών Προσδοκιών στη Βιομηχανία ΤΠΕ
και στο σύνολο της Βιομηχανίας

ΔΕΠ Βιομηχανίας ΤΠΕ M.O. Βιομηχανίας ΤΠΕ 2000-2009 ΔΕΠ Σύνολο Βιομηχανίας
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Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κα. Δήμητρα Κόλλια στο 
τηλέφωνο 210 3313080 ή ηλεκτρονικά στη διεύθυνση d.kollia@observatory.gr, 
Παρατηρητήριο για την ΚτΠ.  
 
Αν θέλετε να δείτε ολόκληρη τη μελέτη πληκτρολογήστε:     
http://www.observatory.gr/page/default.asp?la=1&id=2101&pk=421&return=183 
 


